

**Отзыв на автореферат диссертации Ражева Александра Викторовича
«Сухопутная армия Великобритании в 1935-1939 гг.:
модернизация стратегии и политика умиротворения»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук
по специальности 07.00.03. – всеобщая история**

Изучение внешней и военной политики Великобритании 1930-х гг. в течение многих десятилетий вызывает неослабевающий интерес российских исследователей. Наряду с известными отечественными историками в постсоветской России намерения и действия британской дипломатии в период подготовки и развязывания Второй мировой войны плодотворно изучаются многими молодыми учеными, к числу которых относится и А. В. Ражев. Он обратился к актуальной проблеме выявления основных факторов, движущих сил и этапов процесса модернизации сухопутной стратегии Великобритании в связи с ее внешнеполитическим курсом в 1935-1939 гг. Предпринятое А. В. Ражевым исследование характеризуется научной новизной, поскольку в российской историографии нет специальной работы, посвященной этому вопросу.

Историографический обзор показывает, что А. В. Ражев прекрасно знаком с отечественной и зарубежной (главным образом, британской) литературой по теме исследования и критически оценивает достижения своих предшественников.

Исследовательские задачи автор решает, проанализировав широкий круг разнообразных источников, в том числе материалы Российского государственного военного архива и Национального архива Великобритании (электронный ресурс), стенограммы парламентских дебатов, опубликованные документы советской, британской, германской, французской внешней политики 1930-х гг., материалы британской прессы, а также воспоминания очевидцев и участников рассматриваемых событий.

Структура работы А. В. Ражева соответствует поставленным цели и задачам исследования. Автор успешно решил поставленные исследовательские задачи, разработав оригинальную концепцию модернизации стратегии британских сухопутных войск в 1935-1939 гг. А. В. Ражев доказал, что проводимая Н. Чемберленом политика умиротворения не позволила Великобритании ни избежать войны с Германией, ни подготовить сухопутные силы к успешному отражению наступления вермахта на европейском континенте. Эта концепция убедительно изложена в «Заключении» работы и адекватно отражена в положениях, выносимых на защиту.

Представляется, что полученные автором научные результаты могут быть использованы не только при изучении истории международных отношений 1930-х гг. (с. 14), но и будут востребованы исследователями военной истории данного периода. Об этом свидетельствует, в частности, публикация одной из статей А. В. Ражева в «Военно-историческом журнале».

Требует отдельного пояснения выделение в советской историографии проблемы периодов 1950-60-х и 1970-80-х гг. Из автореферата сложно сделать заключение о качественном отличии между ними. Автор и сам признает, что советские исследователи 1970-80-х гг. «общем продолжали изучение межвоенной истории Великобритании в прежнем русле» (с. 5), которое, как сказано им выше, определялось оценками политического руководства и страны, в том числе отраженные в брошюре 1948 г. «Фальсификаторы истории» (с. 4-5).

Автореферат позволяет утверждать, что результаты проведенного А. В. Ражевым исследования прошли необходимую апробацию и получили достаточно полное отражение в научных публикациях автора. Содержание автореферата отвечает требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 27.09.2013. Александр Викторович Ражев заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новая и новейшая история).

доктор исторических наук, доцент,
доцент кафедры всеобщей истории
ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный педагогический университет
им. К. Д. Ушинского»
150000, Ярославль, Республиканская, д. 108
8(4852)72-76-09 (р.т.)
ermakov.a.m@mail.ru



А. М. Ермаков

